
Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare PdL

Modena 4/4/11

Al  Sindaco del Comune di Modena
Al Presidente del Consiglio Comunale
 

INTERROGAZIONE

Oggetto: A Modena due manifestazioni di antiquariato, due associazioni, uguale trattamento?

PREMESSO

- che a Modena da anni il quarto sabato e la quarta domenica del mese si svolge un 
mercatino dell’antiquariato che per lunghi anni, con più di 320 qualificati espositori, 
è stato un evento nazionale di grande attrattività per la Città;

- che negli anni è andato via via scadendo sia quantitativamente che qualitativamente 
sia  perchè  sottoposto  a  regole  troppo  severe,  che  hanno  finito  per  esasperare  e 
indispettire gli espositori, sia per il disinteresse di una amministrazione comunale 
che poco o nulla ha fatto per riportarlo a livelli dignitosi;

- che, ciò malgrado, oggi da ancora lavoro a 120 - 150 ditte individuali 

CONSIDERATO

- che   non  sono  state  soddisfatte  da  codesta  Amministrazione  le  richieste  degli 
operatori del Novi Sad che in maggioranza sostenevano la necessità del rilancio del 
tradizionale  mercatino,  già  noto  in  tutta  Italia,  dando  piena  disponibilità  ad 
impegnarsi nella sua gestione e rilancio in prima persona; 

- che  l’Amministrazione  comunale  nell’ambito  delle  azioni  di  promozione  e 
valorizzazione  del  centro  storico  ha  scelto  con  le  Associazioni  di  categoria 
l’opportunità  di  organizzare  un  secondo  mercatino  dell’antiquariato  in  Piazza 
Grande il primo sabato del mese;

- che di  fatto  la  scelta  del  raddoppio di  questo tipo  di  manifestazioni  su Modena 
rappresenta  una  debolezza,  in  quanto  la  divisione  degli  operatori  finirà  per 
comportare un depotenziamento di entrambe sia in qualità che in quantità, che mette 
ad alto rischio l’esperienza, oltretutto già di per se complicata dalla concorrenza dei 
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sempre  più  numerosi  mercatini  che  spuntano  come  funghi  in  ogni  paese  del 
circondario;

- che non si è prestata grande attenzione ai risultati di una ricerca commissionata nel 
2006 alla Facoltà  di  Economia,  che tra  l’altro  sosteneva che la scelta della  sede 
Centro  Storico  avrebbe  soddisfatto  una  clientela  strettamente  cittadina  e  quindi 
limitata;

PREOCCUPATI

- dal quantomeno apparente disinteresse da parte dell’Amministrazione verso il mercatino 
dell’antiquariato tradizionale, che viene lasciato in balia di se stesso e quindi a rischio 
reale di scadimento sempre più elevato; 

- dal  fatto  che  l’Amministrazione  non  ha  saputo  o  voluto  coinvolgere  la  stragrande 
maggioranza degli espositori al Novi Sad; 

- dal  non  aver  agito  per  la  costituzione  di  una  unica  associazione  di  operatori  di 
antiquariato  da  responsabilizzare  nello  sviluppo  e  riqualificazione  del  mercato  del 
NoviSad;

- dal  non  aver  saputo  con  maggior  lungimiranza  proporre  soluzioni  più  articolate  e 
confacenti con gli scopi di rilanciare il Centro Storico con eventi di richiamo anche per i 
non  modenesi.  Ad  esempio,  si  poteva  puntare  al  mantenimento  e  rilancio 
dell’antiquariato al Novi Sad la quarta domenica del mese (così da evitare il disagio delle 
partite di calcio del sabato) e concentrare in centro storico alcune (4 o 6) manifestazioni 
tematiche di altissimo livello (quadri, gioielli, libri e stampe, vintage, auto, food, ecc), 
non  concorrenziali  con  il  Novi  Sad,  tali  da  diventare  degli  appuntamenti  a  cadenza 
annuale di grande richiamo nazionale, al fine di andare a soddisfare una clientela ampia e 
non strettamente cittadina(vedi i risultati delle prime tre esperienze). In questo modo ne 
avrebbero tratto benefici  le nostre peculiarità  (agroalimentari)  ed anche il museo casa 
natale Ferrari. E’ una idea tutta da verificare, però non sicuramente peggiore della scelta 
dell’Amministrazione;

PRESO ATTO

- che  per  la  manifestazione  del  Centro  Storico  della  durata  sperimentale  2011-2013, 
l’Amministrazione comunale ha sottoscritto un protocollo d’intesa con le Associazioni di 
categoria  e  l’Associazione  Mercantico  in  cui  si  conviene  che,  verificato  il 
raggiungimento degli obiettivi alla fine di ogni anno, si impegna:
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1. a stanziare un fondo pari a 9.000 euro per il 2011, 4.000 euro per il 2012 e 
2000  euro  per  il  2013  di  sostegno  alle  attività  di  promozione  e  di 
organizzazione di eventi collaterali;

2. concederà il patrocinio comunale per il 2011;

3. esenterà la tosap al 50%, per le edizioni delle manifestazioni relative ai primi 
sei mesi del 2011;

SI CHIEDE ALLA GIUNTA
- se sono in atto o previsti dei protocolli d’intesa anche con gli operatori del mercatino del 

Novi Sad e il loro eventuale contenuto;
- se l’impegno finanziario e le agevolazioni che l’Amministrazione comunale riserva al 

mercatino dell’antiquariato del Centro Storico vengono per par condicio assicurate anche 
a quello che si svolge al Novi Sad.

Giancarlo Pellacani
Sandro Bellei
Andrea Galli
Adolfo Moranti
Olga Vecchi
Michele Barcaiolo
Andrea Leoni
Gigi Taddei
Luigia Santoro
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